



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

山东大学当代社会主义研究所2001年上半年成果

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-30

[作者] 山东大学当代社会主义研究所

[单位] 山东大学当代社会主义研究所

[摘要] 山东大学当代社会主义研究所2001年上半年成果。

[关键词] 山东大学;2001年;成果;福利;欧盟与俄罗斯关系

陈 林：“对20世纪世界社会主义历史发展的几点经验性认识” 王建民：“新民主主义再认识” 王韶兴：“关于‘败’与‘不败’的几点思考” 李 宏：“从传统福利国家到积极福利国家” 马凤书：“转型期的俄罗斯外交战略” 奚广庆：“也谈苏联解体的一个原因” 王建民：“论活劳动是商品” 徐艳玲：“多维视角中的社会主义” 杨鲁慧：“亚太政治经济格局的基本矛盾与特征” 杨鲁慧：“论俄罗斯的亚太战略” 杨鲁慧：“论世纪之交的中国亚太战略” 杨鲁慧：“论中俄亚太战略异同” 徐艳玲：“论整合发展观提出的方法论、背景及其意义” 徐艳玲：“全面发展的社会主义：中国社会主义的特质” 马凤书：“欧盟与俄罗斯关系探析” 杨鲁慧：“知识经济与社会主义精神文明建设” 杨鲁慧：“新世纪新文明——21世纪中国特色社会主义精神文明建设” 周向军：“对方法论涵义的深思考” 张东辉：“农业、制度变迁与经济转型：中国地区差距的一种解释” 崔桂田：“改革中的国外共产党” 臧秀玲：“当代世界高等教育的改革趋势” 陈 林：“对20世纪世界社会主义历史发展的几点经验性认识”，《当代世界社会主义问题》2001年第1期【摘要】正是在20世纪，世界社会主义运动获得突破性进展，实现了从理想到现实、从学说到制度的飞跃，成为构建世界格局、推动历史进步、升华人文明的决定性力量。可是，在取得高歌猛进般胜利的同时，社会主义也经历了极其严重的挫折。反思这空前的成功与挫折，有几条基本经验发人深省：其一，社会主义在不断探索中前进；其二，社会主义的根本目的是使人民过上幸福生活；其三，社会主义必须与时代要求同步；其四，社会主义是在开放的多元力量结构中发展的。王建民：“新民主主义再认识”，《当代世界社会主义问题》2001年第1期。【摘要】新民主主义社会与社会主义社会的区别是以“一大二公三纯”的社会主义观为前提的。把社会主义社会理解为公有制为主体的多种经济成分并存的社会，新民主主义社会与社会主义社会的区别就失去了前提；新民主主义社会应当被理解为社会主义社会的某种阶段或形式。毛泽东对新民主主义社会的历史期限估计过短。王韶兴：“关于‘败’与‘不败’的几点思考”，《岭南学刊》2001年第1期。【摘要】我们说的党“败”与“不败”的问题，实质上是指党体、党制和政局三方面的内容是否全面稳定和应政党环境的新要求不断发展和优化的问题。这其中，既有决定与被决定的关系，也有作用与反作用的关系。从反向的作用来看，政局的不稳和无效，会影响人们对党制的看法，形成改变党制的压力，而党的基本制度的改变又会影响到党体的基本性质规定。从世界工人阶级政党历史经验的角度看，“败”在于党体、党制政局的无效和不稳并恶性循环；“不败”在于党体、党制、政局的有效和稳定并良性循环。李 宏：“从传统福利国家到积极福利国家——民主社会主义关于福利制度的新探索”，《当代世界社会主义问题》2001年第1期【摘要】福利国家是20世纪民主社会主义所取得的最重大成就之一。随着时代变迁，其负面影响日益突出，改革传统的福利国家遂成为当务之急。90年代，为了应对全球化的挑战，英国工党提出了一系列改革主张，其核心是以“积极的”福利国家代替传统的福利国家；具体做法是减少对社会弱势群体的直接给予，增加教育经费和培训经费，变直接救济为生存能力的培养和更新。马凤书：“转型期的俄罗斯外交战略”，《当代世界社会主义问题》2001年第1期。【摘要】冷战后的俄罗斯社会处于改革和转型过程中，其对外战略也经历了一个转变过程：由最初的全面倒向西方，逐步演变为全方位、多极化和实用主义的外交取向，最终目标是恢复俄罗斯的大国地位。与西方的关系由热变冷，逐步拉开距离；与东方的关系则由冷变热，逐步修复传统友好关系。普京上台后，俄罗斯的外交战略更加清晰，实用主义色彩更加浓厚，基本确定了未来俄罗斯外交的总体走向。奚广庆：“也谈苏联解体的一个原因——兼评美国学者科兹的几个论点”，《当代世界社会主义问题》2001年第2期。【摘要】苏联共产党及其社会主义失败的一个重要原因，就是在苏共内部由于主客观因素复杂作用而产生了一个特权统治阶级。美国学者科兹虽然看到是这个特权统治阶级搞跨了苏共和苏联，却不懂得它产生的真正原因，而是把它归之于改革，进而得出了反对市场化改

的错误结论，我们当然不能同意。历史已经证明，并将继续证明，社会主义不改革、不正确地进行改革，只能是死路一条。王建民：“论活劳动是商品”，《文史哲》2001年第3期【摘要】马克思关于活劳动不是商品的论证有误。主要问题是忽略了他发现的商品生产中的劳动的二重性，把应作为具体劳动理解的劳动无意中理解为抽象劳动。马克思对商品价值的载体没有进行彻底的抽象，把使用价值理解为物的使用价值，这一不足造成了政治经济学的若干基本规律不能在其经济学体系中贯彻到底。徐艳玲：“多维视角中的社会主义”，《科学社会主义》2001年第1期。【摘要】要对当代社会主义和资本主义的较量及其前景作出大体符合时代发展的描述，就必须把它置于人类历史发展的最新背景下进行考察。本文选取了三个主要的视角，即全球化视角、高科技视角进行简要分析，认为从多维视角来看，人类社会的前景必将是社会主义的新纪元。杨鲁慧：“亚太政治经济格局的基本矛盾与特征”，《世界政治与经济》2001年第3期。【摘要】冷战后的亚太地区政治、经济发展动态，对世界政治、经济格局的多极化产生了深远的影响。本文从理论上分析论述了在世纪之交亚太政治、经济、安全格局的变化新特征，探讨了亚太地区已成为全球东西南北矛盾的汇聚点，南北矛盾是当代亚太地区的主要矛盾，这些特征和矛盾深刻作用者亚太地区国际关系的现状与发展走向。杨鲁慧：“论俄罗斯的亚太战略”，《烟台大学学报》2001年第1期。【摘要】俄罗斯亚太战略的形成有其复杂的国际国内背景，从推行亲西方“一边倒”到“全方位”的外交战略，俄罗斯对外政策在东、西两个方向上经历了一个调整过程，其亚太战略目标的确立也同样经历了三个阶段。俄罗斯的亚太战略主要体现在经济外交、政治外交和安全外交方面。杨鲁慧：“论世纪之交的中国亚太战略”《世界经济研究》，2001年第3期；【摘要】中国在亚太地区拥有重大利益，中国的对外战略在相当程度上集中在亚太地区。从国力上说，中国的责任和贡献主要表现在亚太地区的和平和发展方面。亚太地区是中国对外战略的根本立足点，中国的亚太战略从宏观上集中体现在经济、政治、安全发展战略，从微观上表现为亚太地缘政治战略。杨鲁慧：“论中俄亚太战略异同”，《东北亚论坛》，2001年第2期。【摘要】中国的亚太战略是“稳定周边，立足亚太”，俄罗斯推行“全方位”的外交政策。中俄作为亚太经合组织的重要成员，在实施亚太战略的根本目的、国内环境及对外战略方面具有很多共同点，中俄亚太战略的侧重点及对亚太格局产生的影响具有差异性。徐艳玲：“论整合发展观提出的方法论、背景及其意义”，《石油大学学报》，2001年第2期；【摘要】整合发展观是指既有历史合理性又有价值合理性的发展观，其方法论依据是马克思的历史尺度与价值尺度及其内在统一性理论，其背景依据是以往发展问题研究中的乐观主义和悲观主义思潮。从整合发展观出发，笔者提出了协调发展、可持续发展和人的全面发展三位一体发展模式，具有重要理论和现实意义。徐艳玲：“全面发展的社会主义：中国社会主义的特质”，《理论学习》2001年第4期；【摘要】我们要建立一个什么样的社会主义？是建立一个“精神崇高”但物资贫乏的社会主义，还是建立一个物资富裕但精神贫乏的社会主义，抑或是建立一个经济持续发展、社会全面进步的社会主义？这个问题是当代社会主义发展的一个根本问题。本文站在跨世纪发展的高度，确认社会主义全面发展对于未来发展的意义，认为，必须注重对社会主义全面发展所面临的新情况，新问题的梳理，注重面向世界、面向未来的社会全面发展机制的建构。当前要处理好三个方面的关系：一是以经济建设为中心与社会全面发展；二是社会全面发展与人的全面发展；三是发展市场经济与消除异化残余。马凤书：“欧盟与俄罗斯关系探析”，《欧洲》2001年第1期。杨鲁慧：“知识经济与社会主义精神文明建设”，《发展论坛》2001年第2期。杨鲁慧：“新世纪新文明——21世纪中国特色社会主义精神文明理论研讨会综述”，《理论学习》2001年第2期。周向军：“对方法论涵义的深思考”，《济南市委党校学报》2001年第1期。张东辉：“农业、制度变迁与经济转型：中国地区差距的一种解释”，《东岳论丛》2001年第1期。崔桂田：“改革中的国外共产党”，齐鲁周刊，2001.6.27 臧秀玲：“当代世界高等教育的改革趋势”《发展论坛》，2001.1

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

